



## 王暉到梅縣區調研經濟運行、招商引資、營商環境等工作： 鼓足幹勁 競標爭先推動梅縣區高質量發展

本報訊（記者朱慶強 通訊員梅研）21日下午，市委副書記、市長王暉到梅縣區，就深入學習貫徹黨的二十大、二十屆二中全會和全國兩會精神，認真貫徹落實省委、省政府工作部署和市委、市政府工作要求，圍繞經濟運行、招商引資、營商環境等工作開展調研。

王暉認真聽取了梅縣區工作情況匯報，對梅縣區幹部群眾發揮主觀能動性發展實體經濟的幹勁和勢頭給予肯定。他表示，梅縣

區要深刻認識做好今年經濟工作的重要性和艱巨性，增強工作的緊迫感和責任感，以時不我待、奮發有為的精神狀態，鑄造高質量發展首要任務，按照全省高質量發展大會和全市高質量發展暨蘇區融灣先行區建設動員大會的工作部署，鼓足幹勁、競標爭先，推動梅縣區高質量發展。

王暉強調，一要千方百計抓好經濟運行。落實“每周一調度、半月一研判、一月一分析”工作機制，密切監測重點指標、重

點企業、重點項目，以經濟調度的實效性前瞻性，努力實現一季度經濟平穩開局、半年和全年經濟有更好表現。二要千方百計抓好招商引資。認真落實招商引資“一把手”工程，吃透用好蘇區融灣政策，突出延鏈補鏈強鏈抓招商，促進更多好項目大項目落戶梅州，特別是要抓好梅州綜保區招商引資，實現量和質雙提升。三要千方百計優化營商環境。把企業滿意作為優化營商環境的第一標尺，堅持“用戶思維”，對標一流，營造市

場化、法治化、國際化的營商環境，不斷增強企業發展信心，確保更多優質企業引得進、能落地、發展好；把優化營商環境作為作風建設的具體抓手，進一步轉變觀念，破除思想束縛，提升幹部執行力，以幹部作風大轉變、工作效能大提升，推動工作任務大落實、發展環境大優化。

市政府副市長、秘書長陳亮參加活動。

## “小候鳥”有了夢想游樂園 馬來西亞國立大學留學生星火小組發起的 鄉村夢想樂園項目落地五華華新村



孩子們有了夢想游樂園，讓星火小組的組員們露出欣慰的笑容。（受訪者供圖）

“太棒了！聽說我們村有游樂場了，我再也不用等爸爸媽媽回來才能去城裏的游樂園玩了。”日前，剛放學回家的五華縣華陽鎮華新村留守兒童明樂從大人中得知村裏新建了游樂園，迫不及待約上小伙伴，直奔現場體驗。

讓明樂這群留守兒童為之雀躍的游樂園，位於五華縣華新村新田文化廣場一角。它是馬來西亞國立大學留學生星火小組（以下簡稱“星火小組”）為華新村“小候鳥”們籌建的“鄉村夢想樂園”，於今年2月24日正式建成啟用。

“鄉村夢想樂園”項目，是星火小組以援建中國偏遠鄉村兒童游樂設施為內容的公益愛心項目，也是這群留學生創新公益幫扶模式，持續助力鄉村振興的生動實踐。

### 留學生來五華

### 建成游樂場樂了農村娃

墨綠色的滑滑梯、粉色的跳板、原木色的秋千架、藍白相間的小木馬……游樂園裏，五顏六色、各式各樣的娛樂器材搭建出一樣的游樂王國。孩子們或沿着滑梯下方

的滑管鑽、爬、跳、穿，或兩人作伴玩起跳板，或三人組團蕩秋千，歡笑聲聲繞耳畔，場面十分歡騰，一改新田文化廣場往日空曠沉寂的景象。

“廣場好久沒有這麼熱鬧了！”五華華新村黨支部書記古世權感嘆着說，華新村有6000多人口，多數青年外出打工，留守兒童、空巢老人較多，小樂園的落地，讓孩子們們體育鍛煉玩有了好去處，也豐富了孩子們的日常生活。

據了解，星火小組是由10名來自江蘇、廣州、上海、深圳、北京、廣西等地區的馬來西亞國立大學留學生組成，他們從四面八方“奔赴”而來，分工協作，共同為完成鄉村夢想樂園項目貢獻智慧和力量。其中，留學生劉光明、閔曉麗和季倩成主要負責跟進梅州五華項目的後續落地情況。

### 項目聚焦鄉村

### 匯聚力量關愛留守兒童

看着孩子們歡樂玩耍的身影，馬來西亞國立大學留學生星火小組的組員們忍不住揚起嘴角，露出了欣慰的笑容。組員閔曉麗告

訴記者，這個項目源於留學期間，學校提出讓學生自由組隊、選題，共同完成MBA項目的要求。

“MBA項目要求是一項具有積極意義、致力於讓社會變得更美好的社會責任感項目，思考選題時我便第一時間想到了留學前因從事旅遊業而結識的‘老師’莫斯寧。”據閔曉麗介紹，莫斯寧是廣州市文化廣電旅遊局機關幹部，2019年至2021年在梅州市五華縣駐村扶貧，任駐村第一書記，扶貧結束後，一直關注鞏固脫貧攻堅成果與鄉村振興有效銜接。而籌建“專屬樂園”關愛偏遠鄉村孩子們的身心健康，是星火小組組員們與莫斯寧的一次思想碰撞得來的“靈感”。

“莫斯寧老師得知我們這個項目的意義後，建議我們把目光放在鄉村，響應國家政策，關愛留守兒童，助力鄉村振興，也跟我們講了她在梅州駐村時，為村裏籌建滑滑梯樂園，既給孩子們提供鍛煉娛樂的場所，村裏的留守老人們遛娃也有了去處的相關案例。”就在當下，星火小組組員們的腦海中呈現出“一村一夢想樂園”的願景，即通過匯聚社會各界力量，在“一個鄉村”建造“一個小型游樂園”，關愛兒童健康成長，為推動中國鄉村振興貢獻力量。

於是，他們正式向學校報告“鄉村夢想樂園”計劃，提出要在全國落地3個鄉村夢想樂園。

### 星火匯聚成炬

### 鄉村振興之路你我同行

夢想的達成，並沒有想象中的順利。“當時因為廣州疫情形勢比較嚴峻，我們沒能到五華實地考察。這時候，莫老師繁重的疫情防控工作之餘，見縫插針地幫我們對接五華縣委縣政府，為我們牽線搭橋，最終在五華縣委縣政府的推薦下，選定了華新村。”閔曉麗說，莫斯寧對鄉村振興工作的一腔熱情感染着他們，更堅定了他們做好這個項目的信心和決心。

談起促成項目落戶五華的初衷，莫斯寧表示，在梅州三年的駐村扶貧經歷令她難忘，即使已離開梅州多時，但對梅州依舊有着牽挂，剛好有機會可以延續德梅情誼，她希望這片土地越來越好。

實際上，除了莫斯寧這位“牽線人”，這個項目也得到了不少愛心企業的支持。“考慮到留守兒童對器材的使用頻率較高，我們組員特地到位於清遠的牧童集團（廣東）實業有限公司進行了實地考察，聽我們說明來意後，該公司相關負責人隨即表示願

本報訊（記者賴鋒）22日上午，五華縣“廣東省戲劇之鄉”授牌儀式在五華縣城舉行，標志着五華縣成為全市繼大埔縣後第二個獲得“廣東省戲劇之鄉”榮譽的縣域。省文聯黨組書記、專職副主席王曉，省文聯原一級巡視員、省文藝志願者協會主席李仙花，省文聯黨組成員、掛職副主席郝勇，省文聯二級巡視員樊廣蓮；市委常委、宣傳部部長張運全等參加授牌儀式。

“廣東省戲劇之鄉”是由省文聯、省劇協共同批准命名並進行監督、指導的特色文藝品牌。近年來，五華縣以采茶戲傳承保護中心和提線木偶傳習所這兩個專業劇團為主陣地，以其他49個業餘劇團為補充，扎實開展戲劇傳承保護和發展創新工作，深入推進戲劇進農村、進學校、進社區、進景區，積極組織對外文藝交流，取得了豐碩成果。

王曉在致辭中表示，五華崇文重戲，文化底蘊深厚，戲劇土壤肥沃，孕育出采茶戲和提線木偶兩個專業劇團，一個縣級城市同時擁有兩個專業劇團是非常罕見的。獲評“廣東省戲劇之鄉”是對五華過往戲劇事業豐碩成果的總結，更是對五華未來戲劇事業傳承發展的展望。“廣東省戲劇之鄉”不僅僅是掛一個牌，目的是凝聚文藝界、社會各界人士來支持文藝事業、戲劇事業，打造有利于出人出戲的文化生態，助力廣東文化強省建設。

據了解，五華縣今後將以成功創建“廣東省戲劇之鄉”為新起點，堅持以人民為中心的創作導向，以國家非遺提線木偶和省非遺采茶戲為藍本，以兩個專業劇團為依托，全力以赴傳承好、保護好、發展好優秀的戲劇文化。

出一份力，從款式選擇、質量把關到落地安裝，他都給予了支持。”回憶起籌建項目過程中得到的幫助，來自上海的留學生劉兆朋感觸頗深，“有不少企業跟我們說，以後還有需要可隨時聯系他們，這給了我們特別大的動力，感覺助力鄉村振興這條路，同行的還有很多很多人。”

星星之火，可以燎原。正如星火小組之名，這也是星火小組所有組員所期待和希冀的。目前，陝西省子洲縣馬蹄溝鎮、山西晉城市洞頭村孩子們的“家門口”游樂園也在加緊推進中。參與籌建的留學生季倩成說：“項目總有完成的一天，但我們助力鄉村振興的脚步將繼續向前，也堅信會有更多‘生力軍’加入進來……”

本報記者 林婉萍

## 梅縣區鬆口鎮橫西村發展林下經濟： 百畝金花茶散發“經濟”香



春回大地，百花爭艷。在梅縣區鬆口鎮橫西村，有着“植物界大熊貓”“茶族皇后”美譽的金花茶悄然綻放，傳遞着春天的氣息和增收致富的新希望。這是橫西村發展的林下經濟，花朵盛開時就是豐收季。

走進橫西村金花茶種植基地，只見一片鬆樹林下套種着金花茶，一朵朵金黃色的花耀眼奪目，花瓣有杯狀的、壺狀的或碗狀的，村民們忙着採摘盛開的茶花（如圖，高訊攝）。

“金花茶的花期一般在春節前後兩三個月內，新鮮茶花摘下來後就要馬上放進真空冷凍乾燥機裏進行加工。”橫西村黨支部書記、金花茶種植基地負責人李建元說。

橫西村從2009年開始種植金花茶。李建元接手後，從2016年開始陸續擴種，目前種植規模達到了100畝、8000多棵金花茶。“金花茶含有大量維生素，極具觀賞和藥用價值，因此經濟價值也高，市場前景可觀。”李建元告訴記者，金花茶樹齡達到10年以上的，一棵樹能產鮮花10斤左右，樹齡幾年的往往祇能產鮮花兩三斤左右，產量是隨着樹齡的增長而增加的。10年樹齡以上的，畝產值可以達到5萬元左右。

金花茶是國家一級保護植物，在管理上特別需要注意。“金花茶喜半陰和濕潤的生長環境，不耐強光直射，特別是幼苗期的金

花茶更不可陽光暴曬。在日常養護過程中，陽光過強會造成葉片曬傷，抑制其正常生長，平時要噴灑水霧保證環境不幹燥。”李建元說，雖然金花茶對環境要求比較高，但梅州森林覆蓋率高、山地條件好，不少地方都適合林下套種金花茶。

如今，李建元通過凍幹技術把金花茶制成鮮花用于泡茶，還利用提純技術提取精油及純露用于護膚等，並注冊了“恒溪初品”商標，諧音“橫西出品”。“目前我準備在村裏建凍庫，推動金花茶就地採摘、就近加工，最大限度保障金花茶品質，提升產品附加值。”李建元表示，下一步，將在深加工方面不斷探索，開展好金花茶系列產品研發，把金花茶產業打造成鄉村振興富民產業，帶動村民增收致富。

本報記者 吳麗伶

（梅州僑聯供稿）